

立法會工商事務委員會資料文件

香港駐海外經濟貿易辦事處工作報告

自上次在二零零八年六月提交報告後，現再向委員匯報十一個海外經濟貿易辦事處（“經貿辦”）的工作情況。各經貿辦的工作報告載於附錄如下：

<u>經貿辦</u>	<u>附錄</u>
駐日內瓦經貿辦	1
駐華盛頓經貿辦	2
駐紐約經貿辦	3
駐三藩市經貿辦	4
駐布魯塞爾經貿辦	5
駐倫敦經貿辦	6
駐柏林經貿辦	7
駐東京經貿辦	8
駐悉尼經貿辦	9
駐新加坡經貿辦	10
駐多倫多經貿辦	11

商務及經濟發展局
二零零九年六月

香港駐日內瓦經濟貿易辦事處工作報告

香港駐日內瓦經濟貿易辦事處(駐日內瓦經貿辦)的主要職能，是擔任中國香港於世界貿易組織(世貿組織)的代表，同時擔任中國香港在國際紡織品及成衣局¹和世貿組織法律支援中心²的代表，以及以觀察員身分參與設於巴黎的經濟合作及發展組織(經合組織)貿易委員會。

商貿關係

2. 世貿組織多哈回合多邊貿易談判(也稱“多哈發展議程”)在二零零七年底至二零零八年上半年變得更加緊湊，目標是早日就農業和非農產品市場准入談判的主要範疇(世貿組織稱之為“談判協議框架”)達成協議，以期在二零零八年年底或之前完成多哈發展議程談判。駐日內瓦經貿辦與其他世貿組織成員緊密合作，嘗試縮窄各成員就非農產品市場准入等議題的分歧。

3. 二零零八年七月下旬，隨著農業談判主席和非農產品市場准入談判主席相繼修訂草擬文本，為作出政治層面的決定提供基礎，世貿組織總幹事邀請包括中國香港在內約 40 個經濟體系的部長，出席非正式部長級會議，以期敲定農業和非農產品市場准入的談判協議框架。駐日內瓦經貿辦為出席會議的商務及經濟發展局局長提供支援。我們聯同多個意向相近的成員，竭力提倡削減工業產品關稅的中間提案。該建議富建設性，促使大部分參與成員在數個主要範疇上取得共識。此外，我們密切留意農業談判的進展，並多次促請成員增加談判彈性。服務貿易方面，商務及經濟發展局局長出席了在部長級會議期間舉行的信息會議。我們為局長提供支援，並與成員就可在多哈發展議程作出的市場准入承諾交換意向。我們在主席擬備有關完成服務貿易談判所需元素的報告時提供了意見，並積極參與就國內法規訂立規章制度的談判。

4. 雖然各成員已就多項議題取得共識，但部分主要成員在農業等問題上仍有重大分歧。由於成員未能就所有議題達成協議，整套談判協議框架無法訂定。儘管部長級會議遇到挫折，駐日內瓦經貿辦及多個成員仍然致力推展多哈發展議程，並嘗試在其後數月推動談判。農業和非農產品市場准入方面，最近修訂的草擬文本已涵蓋了先前取得的進展，我們會繼續為餘下議題努力。反傾銷談判方面，我們多次就上一份談判文本表達制度性的關注，指出建議文本向實施反傾銷措施的成員傾斜，不少成員也有同感。規則談判主席最終在二零零八年十二月發表修訂文本，作為進一步討論的基礎。貿易便利化方面，我們與部分成員合作，綜合

¹ 國際紡織品及成衣局是以日內瓦為基地的國際政府組織，現時由 19 個出口紡織品及成衣產品的發展中成員組成。

² 世貿組織法律支援中心是以日內瓦為基地的國際政府組織，為發展中和最不發達的成員提供與世貿組織法律有關的法律援助和培訓。

整理各項建議，為最終制訂貿易便利化協議作準備。解決爭端方面，我們密切留意世貿組織的爭端解決個案，並以第三方身分參與有關反傾銷措施及資訊科技產品關稅待遇爭端解決的案件。

5. 除了多哈發展議程外，駐日內瓦經貿辦還參與世貿組織的其他工作。自二零零八年年底爆發全球經濟危機以來，貿易融資及反保護主義成為多哈發展議程以外，世貿組織的另外兩個焦點。關於前者，日內瓦常設代表(常設代表)以個人身分擔任世貿組織貿易、債務及財務工作小組主席，並出席世貿組織總幹事召開的貿易融資專家小組會議。在工作小組會議上，駐日內瓦經貿辦與其他成員分享經驗，講解中國香港如何協助中小企業在貿易信貸緊縮的情況下借貸，以及在目前海外市場的信貸風險普遍上升的情況下，為中小企業出口獲得更高的出口信用保險。至於反保護主義的工作，駐日內瓦經貿辦支持世貿組織加強現行監察制度，以監察成員有否採取扭曲貿易的措施。我們亦向世貿組織提交香港對中小企提供貿易便利的詳情。此外，駐日內瓦經貿辦擔當協調角色，與一些成員合力探討其他具體措施，以防止現時經濟不景氣導致保護主義抬頭。

6. 此外，駐日內瓦經貿辦繼續參與世貿組織常設委員會和機構的工作，包括參與不少其他成員的貿易政策檢討。我們的參與，以及在會議上發表的意見，均獲其他成員重視。

7. 除了參與世貿組織的工作外，駐日內瓦經貿辦也為商務及經濟發展局局長出席二零零八年六月於巴黎舉行的經合組織理事會年度部長級會議的貿易會議環節，以及商務及經濟發展局副局長出席二零零九年一月於達沃斯全球經濟論壇舉行期間召開的非正式部長級會議，提供支援。在這些會議上，我們與其他與會者討論最新經濟動態和世貿組織談判的未來路向。此外，駐日內瓦經貿辦在過去一年參與經合組織貿易委員會的工作。我們並繼續與國際紡織品及成衣局其他出口紡織品及成衣產品的發展中成員緊密合作，以防禦持續的保護主義，維護香港的出口權益。常設代表於二零零八年領導小組檢討國際紡織品及成衣局的角色和職能，現時則以國際紡織品及成衣局理事會主席的身份，督導該局推行紡織及成衣業措施。我們亦積極參與世貿組織法律支援中心的工作。

工作展望

8. 未來一年，駐日內瓦經貿辦會繼續促進和維護中國香港的商貿利益，並支持多邊貿易制度。我們會協助打擊保護主義，致力推進世貿組織多哈發展議程。我們也會繼續積極參與經合組織、國際紡織品及成衣局和世貿組織法律支援中心的工作。

香港駐日內瓦經濟貿易辦事處
二零零九年六月

香港駐華盛頓經濟貿易辦事處工作報告

香港駐華盛頓經濟貿易辦事處(駐華盛頓經貿辦)的主要職能，是留意美國的政治和經濟動向，以及在美國首都促進香港的利益。駐華盛頓經貿辦在美國首都密切留意可能會影響香港利益的立法建議、行政措施和一般輿論。駐華盛頓經貿辦亦致力提升香港的形象，宣揚香港是國際都會，也是自由開放、蓬勃發展的經濟體系，奉行“一國兩制”原則，社會多元化，市民奉公守法。

美國政壇面貌

2. 在二零零八年十一月，奧巴馬先生在美國總統選舉中勝出，結束共和黨在白宮的八年執政。此外，民主黨於國會選舉中贏得參眾兩院多個議席，使該黨自一九九五年以來，首次同時掌控立法和行政機關。

3. 二零零八年的美國總統和國會選舉，剛巧遇上一九三零年代經濟大蕭條以來最嚴重的經濟不景。樓宇次按危機觸發美國金融市場信貸緊縮，導致多家大型金融機構倒閉，美國政府因而在二零零八年九月推出龐大救市方案，援助其他機構。不過，救市方案未能阻止美國經濟繼續下滑，步入衰退。如何復蘇經濟，現已成為美國最重要的政治議題。

商貿關係

4. 駐華盛頓經貿辦通過不同途徑，協助促進香港與美國的商貿關係，包括與聯邦政府機構、國會議員辦事處和其他輿論領袖討論共同關注的事項，協助推展雙邊貿易的諮詢工作，以及密切留意影響香港經貿利益的發展。

5. 駐華盛頓經貿辦繼續密切留意可能對美國與其主要貿易伙伴(包括香港)的貿易有影響的重要發展，並向香港匯報。有關事項包括美國為更嚴格執行其貿易法例和美國與其貿易伙伴的貿易協定而提出的立法建議、針對中國的重大反傾銷和反補貼個案、涉及美國的自由貿易協定談判、食物和產品安全事宜、稅務法案、有關氣候轉變的法案、美國市場及美國經濟的主要動向，以及美國的重大貿易糾紛。在多哈發展議程的談判方面，駐華盛頓經貿辦密切留意有關各方的取態，又與美國政府和商界聯絡，以進一步了解美國在談判中的立場，並闡釋香港的立場。

6. 過去一年，香港繼續協助美國執行輸美貨櫃掃描檢查的試驗計劃。駐華盛頓經貿辦與美國政府、國會和智庫等主要聯絡對象保持密切聯繫，分享我們在試驗計劃中得到的實際經驗，以協助他們制訂未來的政策方向。駐華盛頓經貿辦繼續向美國介紹香港反恐工作的最新情況，讓更多人知道香港除了促進合法貿易外，也對全球安全作出貢獻。

公共關係

7. 駐華盛頓經貿辦與當地各界保持定期聯繫，向他們介紹香港的政治和經濟情況，並強調香港在“一國兩制”原則下繼續享有高度自治。香港駐美國總經濟貿易專員造訪美國多個州市，拜會當地官員、美國公司、學者、智庫，在商會和大學舉行講座，以及接受傳媒訪問，向他們講述香港的最新動態，並推介香港為美國商界提供的商機，以及香港的旅遊景點和活動。

8. 報告期內，駐華盛頓經貿辦主辦多項活動，以提升香港的形象。二零零八年七月，駐華盛頓經貿辦與史密森尼學會弗利爾美術館合辦第十三屆一年一度的香港電影節，並為電影節舉辦招待會暨首映禮。二零零九年二月，經貿辦舉行一年一度的春節酒會，招待逾 800 名嘉賓，其中包括政府官員、國會議員、智庫成員和外交界人士。此外，經貿辦又為國會人員和多個機構(例如世界事務委員會、華盛頓政府專業人員組織和國會立法工作人員協會)舉辦酒會，向華盛頓的專業和國際社群傳達有關香港的信息。

9. 二零零八年十一月，國家主席胡錦濤率領中國代表團，出席在華盛頓舉行的二十國集團金融市場及世界經濟峰會，財政司司長和香港金融管理局總裁(金管局總裁)亦為中國代表團的成員。在財政司司長及金管局總裁逗留華盛頓期間，駐華盛頓經貿辦為他們安排新聞簡報會和記者會。二零零九年四月，環境局局長訪問華盛頓，會見了美國政府高層官員、國會議員和商界領袖，分享保護環境的經驗；並就香港改善環境的工作和計劃，發表演說和接受傳媒訪問。

工作展望

10. 美國社會對就業情況和每況愈下的經濟狀況日益關注，越來越多跡象顯示，關注團體藉經濟不景氣，趁機煽動美國的保護主義情緒，對美國政府和國會施加更大壓力。由於美國對中國的貿易赤字佔美國龐大的貿易逆差的一大部分，一旦美國採取任何貿易保護措施，中國會是最明顯的目標，很可能首當其衝，備受影響。雖然香港與美國的經濟和貿易關係良好，駐華盛頓經貿辦會保持警覺，留意中美政治和貿易關係的不明朗因素會否影響香港。我們也會密切留意奧巴馬政府／國會推出的新政策措施會否對香港造成影響。此外，鑑於 H1N1 甲型流感有蔓延趨勢，駐華盛頓經貿辦會與相關機構保持密切聯絡，告知他們香港已提高警覺，並已執行具體措施防止病毒擴散。

香港駐華盛頓經濟貿易辦事處
二零零九年六月

香港駐紐約經濟貿易辦事處工作報告

香港駐紐約經濟貿易辦事處(駐紐約經貿辦)與主要智庫和商業／專業團體協作，致力促進香港與美國東岸地區 31 個州的經貿關係，同時也發出電子通訊和推展不同的公關活動，與聯絡對象保持聯繫。

2. 紐約和芝加哥是美國出現最多 H1N1 確診個案的其中兩個城市。駐紐約經貿辦每天擬備報告，讓香港特別行政區政府得悉最新情況，以及美國政府和衛生部門的有關方案及行動。報告也載述傳媒報道的公眾反應，以及從社區和政府收集到的消息。

商貿關係

3. 駐紐約經貿辦安排連串商務活動和演講機會，宣揚香港的法治情況，以及香港作為主要金融和貿易中心及進入中國內地和亞洲其他地區的門戶所具有的優勢。

4. 自二零零八年六月以來，駐紐約經貿辦協助了六個官方／商貿代表團訪問香港。這些代表團的成員包括政界要人、州政府官員、商界人士和知名學者。我們也為六名個人訪客安排訪港行程，他們包括智庫成員、學者和政府機構人員，其中兩人為香港政府贊助的訪客。

5. 二零零八年十一月，民政事務局局長前往紐約市訪問兩天，為“2008 紐約香港節”揭幕，並探訪當地各界人士和藝術機構，與聯絡對象交流意見和經驗。同月，發展局局長前往紐約市，到紐約亞洲協會出席“創意香港在紐約”研討會，擔任主禮嘉賓，並在“垂直城市：香港／紐約”會議上作專題演講。兩項活動都是“2008 紐約香港節”的節目。發展局局長又與紐約市負責規劃及文物保護的主要機關官員會面，參觀市內多個重要地標。二零零九年五月，環境局局長與麻薩諸塞州能源及環境事務行政辦公室和波士頓市的高級官員，以及麻省理工學院的教授等聯絡對象會面，討論香港促進綠色經濟的措施。他亦參觀了麻薩諸塞州數項環保建築項目。

6. 報告期內，香港駐美國總經濟貿易專員(駐美總經貿專員)與駐紐約經貿辦處長造訪八個州，包括阿拉巴馬州、佛羅里達州、喬治亞州、伊利諾州、麻薩諸塞州、紐約州、賓夕凡尼亞州和羅德島州，拜訪當地的州長，並與學術界、商界及政界的輿論領袖會面，藉此促進並加強經貿聯繫。

公共關係

7. 報告期內，駐紐約經貿辦舉辦了兩個各為期一個月的香港節，分別是二零零八年十月的“紐約香港節”及二零零九年五月的“2009 芝加哥香港節”。兩個香港節通過一系列藝術節目、電影、展覽、音樂會及教育研討會，展現香港的經濟活力和多元文化。這些節目由駐紐約經貿辦與各大組織及政府機構聯合舉辦。合辦者包括紐約亞洲協會、紐約摩天大樓博物館、帕森斯設計學院、佩斯大學、芝加哥市政府、芝加哥文化中心及芝加哥人際關

係委員會。駐紐約經貿辦與美國全國廣播公司合作，在全紐約計程車的電視屏幕及該公司設於時代廣場的超大屏幕，播放有關香港的宣傳短片，使紐約香港節更廣為人知。香港的電影創作人及藝術文化表演團體也獲邀參與這兩個香港節。

8. 駐紐約經貿辦繼續在美國東岸 31 個州進行各項公關活動，拓展與各界的聯繫。二零零九年二月，駐紐約經貿辦在紐約、波士頓、芝加哥和亞特蘭大舉行新春酒會，招待來自學術界、商界及傳媒的嘉賓。一如往年，駐紐約經貿辦是在波士頓(二零零八年六月)、紐約(二零零八年八月)、亞特蘭大(二零零八年九月)和邁阿密(二零零九年五月)舉行的香港龍舟節的主要贊助商。此外，駐紐約經貿辦定期發出電子通訊，向超過 4,000 名工作伙伴提供香港的最新資訊。

投資推廣

9. 駐紐約的投資推廣組選定美國東岸與中西部具對外投資潛力的行業為對象，積極進行投資推廣活動。二零零八年五月至二零零九年四月期間，投資推廣組拜訪了 290 家公司，並協助 20 家公司在香港開展業務。面對美國經濟步入衰退，企業大幅削減新增和現有擴張計劃的經費，投資推廣組的表現比預期好。雖然金融服務業市道疲弱，但商業及專業服務、資訊科技和消費零售業依然活躍，市況得以維持。投資推廣組配合投資推廣署高層人員訪美，舉辦推廣活動，安排他們與選定公司的主要行政人員會面，以吸引這些公司到香港投資。

工作展望

10. 駐紐約經貿辦會繼續積極推介香港的優勢。為此，駐紐約經貿辦會舉辦研討會和其他宣傳活動，而駐美總經貿專員和駐紐約經貿辦處長也會繼續到東岸各州訪問。

香港駐紐約經濟貿易辦事處
二零零九年六月

香港駐三藩市經濟貿易辦事處工作報告

香港駐三藩市經濟貿易辦事處(駐三藩市經貿辦)負責促進香港的經貿利益，以及加強香港與美國密西西比河以西 19 個州之間的經濟聯繫和網絡。

商貿關係

2. 報告期內，駐三藩市經貿辦繼續主動接觸美國西岸的商界人士、政界領袖、政府要員、學術機構、智庫及傳媒，推介香港作為國際金融、貿易、物流、會議展覽及旅遊樞紐的地位，以及作為海外公司開拓中國內地市場和中國公司進軍海外的雙向平台。

3. 二零零八年十一月，駐三藩市經貿辦在加州洛杉磯接待商務及經濟發展局局長。局長在商務午宴上發表演講，強調香港是理想營商城市，以及進入中國內地的最佳門戶。午宴吸引逾 200 名嘉賓出席。局長也訪問了華特迪士尼公司，與多名高層行政人員會面；並設晚宴招待百人會成員。陪同局長出訪洛杉磯的有旅遊事務專員。

4. 二零零九年四月，駐三藩市經貿辦在加州三藩市為財政司司長設晚宴，招待 200 多名商界領袖和當地知名人士。財政司司長在加州納帕谷的商務午宴上，向超過 150 名釀酒廠商／葡萄園園主宣傳香港是葡萄酒貯存和貿易中心。他宣布香港將與美國簽訂葡萄酒相關業務合作諒解備忘錄。財政司司長也先後出席了三藩市聯邦儲備銀行和 Los Angeles Town Hall 舉辦的早餐圓桌會議，與金融界人士交流意見。在洛杉磯期間，財政司司長在商務午宴上，向在座逾 200 名商界行政人員和高層官員發表演說，介紹香港的國際金融中心和貿易樞紐地位。財政司司長在結束加州行程前，與華特迪士尼公司主席兼行政總裁艾格會面，討論與香港迪士尼樂園有關的事宜。

5. 二零零九年五月，駐三藩市經貿辦安排旅遊事務專員訪問加州聖塔摩尼卡和洛杉磯，又安排香港政府資訊科技總監率領的代表團訪問加州聖迭哥。

6. 駐三藩市經貿辦除接待政府高級官員外，也安排於二零零八年七月到三藩市參加第 42 屆國際少年運動會的香港代表團會見傳媒，並於二零零九年四月為香港共建維港委員會代表團在三藩市安排會面和訪問活動。

7. 駐三藩市經貿辦繼續邀請美國具影響力的人士訪問香港，讓他們親身了解本港的最新發展和動態。在二零零八年應邀訪港的人士，包括內華達州副州長 Brian Krolicki(六月)、米爾肯研究所主席兼行政總裁 Michael Klowden(九月)、愛達荷州州長 C.L. Butch Otter(十月)、Advance Colorado Center 的 Colorado BioScience Association 主席 Jack Wheeler(十月)、加州大學洛杉磯分校常務副校長 Scott Waugh(十一月)，以及美國國土安全部長

Janet Napolitano 的幕僚長 Marco Lopez(十二月)。在二零零九年訪港的美國知名人士，包括史丹福大學胡佛研究中心資深研究員 Henry Rowen 教授(一月)、Los Angeles Town Hall 主席 Jon Goodman 博士(三月)，以及國家政策分析中心主席兼行政總裁 John Goodman 博士(三月)。

8. 駐三藩市經貿辦宣傳有關香港訊息的其中一項常務工作是由駐三藩市經貿辦處長前往美國西部主要城市訪問，與當地的政府官員、智庫成員、商界人士、學者和傳媒代表會面。處長所到的城市包括加州的薩克拉門托、矽谷、納帕谷和洛杉磯；內華達州的雷諾、卡遜城和拉斯維加斯；愛達荷州的博伊西；猶他州的鹽湖城；以及華盛頓州的西雅圖和奧林匹亞。處長也在加州柏克萊大學和史丹福大學等著名學府演講，鼓勵學生畢業後到香港發展事業和深造。

公共關係

9. 為了讓更多人知道香港是舉辦奧運馬術比賽的城市，駐三藩市經貿辦與美國全國廣播公司(北京奧運的美國官方電視台)合作在美國進行全國宣傳活動。一個 30 分鐘的電視特輯在三藩市灣區、紐約和華盛頓播放，錄得極高收視率。此外，我們在美國全國廣播公司播放三套 30 秒宣傳短片，並在其網站進行網上宣傳。行政長官於二零零八年六月在三藩市歷史建築物 Ferry Building 舉行的“香港一都會魅力 完美演繹”酒會中，推動上述宣傳活動。當日有超過 250 名高級官員和知名人士出席，包括三藩市市長紐森和美國前國務卿舒爾茲。其他推廣活動包括在北加州聖荷塞舉行的北京奧運轉播活動中播放上述 30 分鐘的電視節目，並在場地內設立香港攤位；贊助在南加州聖璜卡皮斯川諾舉行的二零零八年美國奧運馬術盛裝舞步選拔決賽並在場地設置香港攤位；以及在三藩市與《三藩市紀事報》合辦海報設計比賽。

10. 二零零九年一月，行政長官在洛杉磯音樂中心為“香港一中西文化薈萃的城市”盛大酒會暨小型音樂會主禮，宣傳香港獨特鮮明的文化。出席盛會的嘉賓包括洛杉磯市長維拉萊格沙，以及逾 250 名商界領袖、高級官員和總領事等。二零零九年二月，駐三藩市經貿辦在三藩市亞洲藝術博物館舉行春茗，出席的嘉賓超過 350 人。

投資推廣

11. 報告期內，駐三藩市經貿辦的投資推廣組造訪 226 家公司，安排了 38 家公司的行政人員到訪香港。該組並安排投資推廣署署長於二零零八年九月在加州的聖迭哥演講，及署理投資推廣署署長於二零零九年二月在加州的密比達斯演講。

工作展望

12. 駐三藩市經貿辦將於二零零九年六月在加州的三藩市和硅谷，以及華盛頓州的西雅圖接待商務及經濟發展局局長，並舉辦大型商務會議，介紹香港的最新科技發展。經貿辦也會安排創新科技署署長、投資推廣署署長，以及香港科技園公司、應用科技研究院和納米及先進材料研發院的行政總裁，於二零零九年六月與加州的高科技公司和學術機構代表會面，共同探討合作範疇。為繼續宣傳香港是葡萄酒免稅港，駐三藩市經貿辦會與 CNBC 合作，為其“葡萄美酒巡禮”(Wine Portfolio)節目製作一集 30 分鐘的電視特輯，於二零零九年下半年在美國和亞洲各大城市播放。

香港駐三藩市經濟貿易辦事處

二零零九年六月

香港駐布魯塞爾經濟貿易辦事處工作報告

香港駐布魯塞爾經濟貿易辦事處(駐布魯塞爾經貿辦)負責在歐洲聯盟(歐盟)、歐洲委員會(歐委會)及歐洲議會為香港爭取經貿利益，並促進香港與 15 個國家的雙邊經貿關係，包括比利時、保加利亞、克羅地亞、塞浦路斯、法國、希臘、意大利、愛爾蘭、盧森堡、馬耳他、荷蘭、葡萄牙、羅馬尼亞、西班牙和土耳其。

商貿關係

2. 駐布魯塞爾經貿辦為香港與歐委會和歐盟成員國及正申請加入歐盟的其他歐洲國家建立商貿關係。除了就香港關注的各項貿易、海關及與貿易相關的議題與歐委會經常保持對話外，駐布魯塞爾經貿辦也留意可能影響香港和香港公司商貿利益的歐盟新法例及行政規則。

3. 二零零八年十二月，歐委會與香港特別行政區政府在布魯塞爾舉行第二次系統對話會議。雙方就有關貿易、競爭政策、海關合作、環保、食物及產品安全、教育合作及公共衛生等事項，廣泛交流意見，並同意繼續加強在這些範疇的合作。

4. 此外，駐布魯塞爾經貿辦在過去一年也留意歐盟與中國就紡織品貿易的發展。雖然中國紡織品出口到歐盟的配額安排已於二零零七年底屆滿，但在二零零八年，出口到歐盟的中國紡織品仍須受“雙重許可監察制度”的規限。儘管歐委會已於二零零九年一月撤銷該制度，駐布魯塞爾經貿辦會繼續留意歐委會和歐洲紡織業界日後如何處理紡織品的問題。

公共關係

5. 二零零九年一月至二月，駐布魯塞爾經貿辦在歐洲多個城市舉辦新春酒會。為展示香港的文化面貌，我們邀請了正在歐洲進修的香港傑出鋼琴家李嘉齡在四個城市(布魯塞爾、海牙、巴黎和蘇黎世)的新春酒會上獻技，觀眾擊節讚賞。

6. 駐布魯塞爾經貿辦繼續致力在歐洲推廣香港電影。二零零八至零九年度香港電影巡禮在五個城市(安特衛普、阿姆斯特丹、巴塞羅那、布魯塞爾和馬德里)舉行，除了播放香港近期製作的電影外，還選映了香港著名導演許鞍華過往的佳作。

7. 駐布魯塞爾經貿辦安排多名香港高層官員到歐洲訪問，以宣傳香港和促進與歐盟國家的合作關係。商務及經濟發展局局長先後於二零零八年十月

和二零零九年五月訪問西班牙和意大利，分別與兩國政府簽署《葡萄酒相關業務合作諒解備忘錄》。另外，駐布魯塞爾經貿辦安排財經事務及庫務局局長於二零零九年五月訪問布魯塞爾，與歐委會和比利時政府就比利時的金融服務業規管理制度交流意見及經驗。

投資推廣

8. 駐布魯塞爾經貿辦與香港貿易發展局在多個城市舉辦商務研討會，藉此提升香港的形象，並宣傳香港作為中國內地及亞洲市場門戶的角色，以及為外國公司提供的商機和支援。這些城市包括巴塞羅那、布加勒斯特、都柏林、里斯本、盧森堡和索非亞。研討會參加者眾，保加利亞、盧森堡、葡萄牙、羅馬尼亞和西班牙的公司表示極有興趣透過香港的生意伙伴開拓內地市場，以及在亞洲物色新市場。

9. 駐布魯塞爾經貿辦的投資推廣組協助籌辦二零零八年十月在馬德里舉行的粵港聯合投資推廣研討會，並在九月舉辦多個會前活動。投資推廣署在研討會期間舉行的工作坊，約有 300 人參加。

10. 對許多歐洲公司而言，香港與比利時的《避免雙重課稅協定》有利於他們進軍香港。此外，香港在二零零七年十一月與盧森堡簽訂同類協定，重燃當地公司在港開展業務的興趣。過去十二個月，投資推廣組聯絡了至少五家盧森堡公司，其中數家已在我們協助下在香港成立辦事處，其餘的公司亦會在未來數月在港開設業務。

工作展望

11. 駐布魯塞爾經貿辦會繼續與各歐盟機構內的聯絡對象保持緊密聯繫，並促進與所負責的歐洲國家的雙邊關係。此外，我們會繼續留意香港關注的歐盟事情的發展，以及舉辦各類宣傳活動，進一步推廣香港。

香港駐布魯塞爾經濟貿易辦事處
二零零九年六月

香港駐倫敦經濟貿易辦事處工作報告

香港駐倫敦經濟貿易辦事處（駐倫敦經貿辦）負責促進香港與九個歐洲國家的經貿關係，包括丹麥、愛沙尼亞、芬蘭、拉脫維亞、立陶宛、挪威、俄羅斯聯邦、瑞典和英國。

商貿關係

2. 駐倫敦經貿辦與所負責國家的政府部門、工商團體和傳媒機構保持密切聯繫，並定期安排交流、訪問和研討會，向他們介紹香港的最新動態。

3. 駐倫敦經貿辦與香港貿易發展局(貿發局)、投資推廣署和當地的商貿協會合作，在赫爾辛基、倫敦、馬爾默、曼徹斯特、奧斯陸和斯德哥爾摩舉辦和贊助 13 個商務研討會，宣傳香港的優勢和商機，鼓勵當地商人以香港為跳板，開拓區內業務。

4. 高層的官方交流活動，有利促進雙邊聯繫和商貿關係。報告期內，駐倫敦經貿辦為六位香港主要官員安排了七次訪問。這些主要官員包括行政長官(二零零八年十一月訪問英國)、財政司司長(二零零八年六月訪問英國)、財經事務及庫務局局長(二零零八年六月訪問俄羅斯、二零零九年五月訪問英國)，以及環境局局長、政制及內地事務局局長和廉政專員(先後於二零零八年六月、七月和十月訪問英國)。此外，財政司司長在二零零九年三月前往倫敦，以中國代表團成員身分出席二十國集團財政部長會議；財經事務及庫務局常任秘書長（財經事務）和香港金融管理局總裁則以中國代表團成員身分，出席二零零九年四月舉行的二十國集團倫敦峰會。我們也為其他官員安排訪問活動，包括民政事務局常任秘書長(二零零八年十一月)、教育局常任秘書長(二零零九年三月)、財經事務及庫務局常任秘書長(財經事務)(二零零九年四月)，以及食物及衛生局常任秘書長(食物)(二零零九年五月)。

公共關係

5. 在過去一年，駐倫敦經貿辦贊助並舉辦多項大型公關和推廣活動，以提升香港的形象。報告期內的重點活動，是香港設計中心、駐倫敦經貿辦和貿發局在二零零八年六月合辦的“創意香港在倫敦”。該活動透過產品陳列、設計展覽和營商論壇，展示香港充滿創意及商業構想的獨特品牌。

6. 此外，在倫敦舉行的多個大型活動均有助推廣香港。二零零八年六月舉行的倫敦香港龍舟節，吸引了逾 40 支參賽隊伍和二萬多名觀眾。二零零八年十一月，駐倫敦經貿辦第四度參加倫敦金融城市長的就職花車巡遊。香港的巡遊花車和隊伍以交通為主題，多位滾軸溜冰健兒扮成香港有代表性的交通工具(包括電車、纜車和天星小輪)，參與巡遊。此外，香港亦派出飛樁舞獅好手在金融城市長官邸(Mansion House)外表演飛樁舞獅。二零零九年二月，我們舉辦“香港在沙夫茨伯里大道(Hong Kong in Shaftesbury Avenue)”，在倫敦慶祝農曆新年。

7. 駐倫敦經貿辦於二零零九年一月至三月在六個國家舉行了 11 個新春酒會，這是每年都會舉辦的公關活動。此外，在北京奧運會舉行前，駐倫敦經貿辦在不同場合廣泛宣傳香港主辦的奧運馬術項目。我們亦贊助並舉辦多項文化活動，透過藝術、電影和音樂展現香港的面貌。這些活動包括：在倫敦和曼徹斯特舉行的三個藝術展覽(二零零八年五月至九月)、在拉脫維亞舉行的里加 Arsenals 電影節(二零零八年九月)、在瑞典舉行的斯德哥爾摩國際電影節(二零零八年十一月)，以及在伯明翰和利物浦舉行的兩個春季音樂會，由香港鋼琴家李嘉齡和大提琴家黃胤銘演奏(二零零九年三月)。

8. 報告期內，我們贊助五名新聞從業員和五名貴賓訪問香港。駐倫敦經貿辦亦與傳媒定期聯絡，並安排到訪英國的香港高層官員和駐倫敦經貿辦處長與當地媒體會面。

投資推廣

9. 二零零八年，駐倫敦的投資推廣組曾與 152 家公司的代表會面，成功協助 32 家公司在香港開設辦事處。該組繼續積極參與由駐倫敦經貿辦或外間機構舉辦的大型商務研討會，以及安排投資推廣署的高層人員與多家公司的高級行政人員會面。

工作展望

10. 香港與英國、俄羅斯和北歐國家的雙邊關係日益密切。未來數月，我們的工作重點是加強宣傳香港的金融、貿易及物流中心地位，尤其是在經濟動盪時期可在香港找到的機遇，並特別介紹香港的長遠發展。俄羅斯聯邦與香港的免簽證安排於二零零九年年中生效，這安排將可促進兩地的旅遊及商業往來，並加強兩地的聯繫。財政司司長和香港旅遊發展局將於六月分別率領代表團訪問俄羅斯，有助在莫斯科和聖彼得堡宣傳香港，加深當地人士對香港的了解。此外，商務及經濟發展局局長將於六月底訪問英國和芬蘭，政務司司長將於十一月訪問英國，促進香港與英國及北歐國家的聯繫。我們會繼續舉辦大型公關及文化活動，例如電影節及展覽，展示香港藝術家的才華，提升香港的形象。

香港駐倫敦經濟貿易辦事處
二零零九年六月

香港駐柏林經濟貿易辦事處工作報告

德國聯邦參議院於二零零九年二月二十八日頒布了有關香港駐柏林經濟貿易辦事處(駐柏林經貿辦)法律地位的法例。駐柏林經貿辦隨即於二零零九年三月九日開始在柏林運作。駐柏林經貿辦負責代表並促進香港在中東歐八個國家的經貿利益。這八個國家包括奧地利、捷克共和國、德國、匈牙利、波蘭、斯洛伐克共和國、斯洛文尼亞和瑞士。

2. 在柏林的辦事處開始運作之前，專責駐柏林經貿辦事務的四人工作組暫駐香港駐布魯塞爾經濟貿易辦事處。

商貿關係

3. 柏林工作組除了籌備成立駐柏林經貿辦外，亦不斷與各方建立良好關係，為推廣工作打好基礎。過去 12 個月，工作組在區內 17 個城市進行了超過 40 次職務訪問，又在布拉迪斯拉發和科希策(斯洛伐克共和國)、布爾諾(捷克共和國)、德布勒森(匈牙利)、卡托維茲(波蘭)和蘇黎世(瑞士)等大城市，舉辦或贊助了十多個研討會和工作坊。此外，我們在法蘭克福、柏林、漢堡和慕尼黑(德國)，以及其他七個由駐柏林經貿辦負責的國家，舉行了超過 240 次有關香港的會議／簡介。我們亦向大型企業和商會分發通訊，藉以擴大並鞏固我們的商務網絡。我們也參與當地商界的盛事，例如漢堡峰會、由德國亞太商務協會主辦的周年晚宴，以及國際旅遊博覽會。

4. 駐柏林經貿辦在這些研討會、工作坊、簡介會和其他活動中，宣揚香港是國際貿易及服務中心和通往中國內地的門戶，同時解釋《基本法》的運作和“一國兩制”原則。我們亦把握機會，向聯絡對象講述香港的最新動態和重要議題，包括《施政報告》、《政府財政預算案》，以及應付近期全球經濟衰退的措施。

5. 此外，駐柏林經貿辦協助策劃、統籌及安排香港與區內政府和公營部門高層官員互訪。二零零八年十一月，民政事務局常任秘書長尤曾家麗率領香港文化代表團訪問布達佩斯(匈牙利)。她拜會了當地的相關官員，並參觀大型博物館和表演場地，分享管理文化設施的經驗，以及探討其他促進文化交流與合作的方法。她又發表專題演說，講述香港的最新動態，包括西九文化區的最新發展，獲地區和當地傳媒報道。

6. 先後到訪香港的人士包括：匈牙利國會主席西利(二零零八年六月)、斯洛文尼亞總統圖爾克(二零零八年十月)、匈牙利國際經濟關係國務秘書哥洛姆海基(二零零八年十月)，以及匈牙利外交部司長(二零零八年十一月)；捷克律師公會主席 *Vladimir Jirousek* 於二零零九年一月率領 28 人代表團出席香港法律年度開啟典禮，並與香港法律專業人員和政府官員會面。

7. 來自德國的訪港人士包括：時任聯邦經濟與技術部長的格羅斯(二零零八年九月)、勃蘭登堡州經濟部長 *Ulrich Junghanns*(二零零九年三月)、前國會議員基普(二零零九年四月)、聯邦外交部司長布羅邁爾·巴爾滕施

泰因大使(二零零九年四月)，以及聯邦司法部長居普里斯(二零零九年四月)。

公共關係

8. 駐柏林經貿辦舉辦各類公關活動，推廣香港。例如二零零八年八月，我們贊助在維也納(奧地利)舉行的香港電影巡禮，趁機推廣香港的創意產業。二零零八年九月，我們贊助在維也納舉行的亞洲美食節，宣揚香港是美食之都和葡萄酒分銷中心。此外，我們於二零零八年六月和七月，在維也納和布拉格(捷克共和國)舉行簡介會，闡述香港籌備奧運馬術比賽的情況，

9. 二零零九年一月至二月期間，駐柏林經貿辦與香港貿易發展局(貿發局)和當地商會在柏林、漢堡、維也納、法蘭克福、布拉格、布拉迪斯拉發、盧布爾雅那(斯洛文尼亞)、布達佩斯和華沙(波蘭)，合辦了九個新春酒會，出席者包括聯邦和地方政府各部的主要聯絡對象，以及私人企業、貿易組織和傳媒代表。其中八個酒會更安排了文娛表演，包括得獎香港鋼琴家李嘉齡鋼琴獨奏和中國傳統文化表演。

10. 自柏林的辦事處開始運作以來，駐柏林經貿辦透過不同渠道加強宣傳工作，包括安排傳媒訪問和舉辦簡介會(特別是二零零九年三月和四月，在杜塞爾多夫和柏林為德國傳媒舉辦兩次新聞簡報會，以及其他為新聞界舉辦的個別簡報會)，以推廣香港的形象和介紹新經貿辦的使命。此外，駐柏林經貿辦在德國印發有關香港的專題特刊和其他小冊子，並在全國發行的報章和貿易雜誌刊登宣傳香港的廣告。

投資推廣

11. 報告期內，駐柏林經貿辦繼續與投資推廣署合作，在中東歐吸引外來投資，並跟進表示有意在香港投資的查詢個案。

12. 二零零九年三月，我們合力在德國以直接郵遞方式，推廣香港作為理想的投資地點，並介紹新經貿辦的使命。我們已於二零零九年四月完成駐柏林經貿辦投資推廣組人員的招聘工作，預期小組會於二零零九年七月設立。

工作展望

13. 駐柏林經貿辦辦事處已由布魯塞爾遷往柏林，並會在當地組成一支工作隊伍。辦事處將繼續在區內開拓新領域和加強經貿聯繫，以加深香港與區內各國彼此的了解，宣傳香港的優越條件和競爭優勢，以及吸引外來投資。為此，我們也會繼續與貿發局、香港旅遊發展局及區內其他“香港大家庭”成員緊密合作。

香港駐東京經濟貿易辦事處工作報告

香港駐東京經濟貿易辦事處(駐東京經貿辦)負責在日本和大韓民國(韓國)促進香港的經貿利益。

商貿關係

2. 駐東京經貿辦繼續積極聯絡日本和韓國的政界人士、政府官員、商界領袖、學者、智庫首腦和輿論領袖，向他們介紹香港最新的政治經濟情況，藉此促進香港與兩國之間的商貿關係。為此，我們除了在東京展開工作外，香港駐東京經濟貿易首席代表曾到日本和韓國其他城市進行職務訪問 17 次。

3. 駐東京經貿辦舉辦了多項推廣活動，向參加者介紹香港的最新動態。我們在仙台(日本)和大邱(韓國)舉辦商務推介會(每次約有 150 至 200 人出席)；另外，我們又以高層政府官員和商界領袖為對象，在大阪、沖繩、岩手等城市舉辦規模較小的交流會(每次有 30 至 50 人參加)。其他推廣和聯絡活動包括為日本傑出華人教授舉行午宴，以及為大學生舉辦講座。這些活動所傳遞的主要信息，包括香港作為國際金融及商業中心的獨特優勢、香港為海外企業及人才締造的機遇，以及香港面對全球經濟不景氣的對策。

4. 為了讓日本和韓國的政經和輿論領袖更深入了解香港，駐東京經貿辦邀請日本和韓國一些最具影響力的人物透過訪客贊助計劃訪問香港，並為多個訪港的日本和韓國代表團安排會面和訪問活動。報告期內，日韓兩國多名人士透過該計劃訪港，當中包括七名政界人士、五名高層官員和三名智庫首腦。

5. 報告期內，駐東京經貿辦為 17 個香港代表團訪問日本和韓國的活動作出安排，其中最重要的是行政長官在二零零九年二月訪問東京和首爾。訪問期間，行政長官拜會了日本首相麻生太郎、韓國總統李明博和其他政商界領袖，又在駐東京經貿辦和其他機構舉辦的數個盛大宴會上致辭，介紹香港的最新經濟動態。其他重要訪問活動，包括保安局局長在二零零八年十一月訪問東京和首爾，發展局局長在二零零九年二月訪問東京，以及環境局局長分別於二零零九年四月和五月訪問東京和首爾。駐東京經貿辦配合這幾次官員訪問，籌辦了多項活動，提升香港的形象。二零零八年十月，行政會議非官守議員召集人獲日本外務省贊助到東京訪問，我們亦協助安排部分行程。

公共關係

6. 為配合香港與日本政府把二零零九年定為香港日本觀光交流年，駐東京經貿辦與香港旅遊發展局東京辦事處合作，舉辦了一連串公關活動，包括於二零零九年二月設晚宴款待資深政經領袖和旅遊業人士，並邀請行政長官擔任主禮嘉賓。

7. 直至二零零八年八月，我們的宣傳工作著重介紹香港為奧運會協辦城市，負責舉辦奧運馬術比賽。為此，駐東京經貿辦贊助二零零八年六月在東京舉行的第 54 屆國際盛裝舞步賽，其中一場最重要的賽事命名為“香港杯”。我們並舉行酒會，款待日本奧林匹克委員會委員和日本馬術聯盟成員，以及到香港參加奧運馬術比賽的日本選手。

8. 行政長官於二零零九年二月出訪日本期間，在全國新聞俱樂部召開記者會。環境局局長和保安局局長分別接受日本和韓國主要報章和電子傳媒記者訪問，介紹香港最新的社會、政治及經濟動態，談及香港構建“大珠三角地區優質生活圈”的策略，以及對外國人來港就業和求學實施寬鬆的入境政策等。

9. 文化活動方面，二零零八年十月，駐東京經貿辦在“二零零八年橫濱亞洲文化節”舉辦名為“創意香港在橫濱”的展覽，展出漫畫和中國人物畫作品。經貿辦又於二零零八年舉辦第二屆“香港杯全日本大學生英語演講比賽”，並繼續贊助一年一度在橫濱舉行的“國際龍舟大賽”。

投資推廣

10. 報告期內，駐東京經貿辦投資推廣組曾到日本東部的城市進行五次投資推廣訪問，向當地商會和有關政府辦事處簡介香港的投資環境，並探訪準投資者。投資推廣組也參與香港貿易發展局與深圳市政府在大阪舉行的香港－深圳聯合投資推廣研討會。報告期內，投資推廣組共協助了 16 家日本公司在香港開設辦事處或擴充業務。

工作展望

11. 駐東京經貿辦會繼續宣傳香港的優勢，並促進香港與日本和韓國的雙邊關係。此外，我們會舉辦重點推廣活動，在香港日本觀光交流年向日本遊客推介香港的旅遊特色，宣傳香港 2009 東亞運動會，宣揚香港作為亞洲國際體育盛事之都的超卓往績，並介紹香港作為資產管理中心的優勢。

12. 駐東京經貿辦會繼續密切留意日本和韓國的政經發展，並會評估這些發展對香港有何影響。

香港駐東京經濟貿易辦事處
二零零九年六月

香港駐悉尼經濟貿易辦事處工作報告

香港駐悉尼經濟貿易辦事處(駐悉尼經貿辦)負責促進香港與澳洲和新西蘭兩國的經貿關係。

商貿關係

2. 報告期內，駐悉尼經貿辦着重推廣香港作為葡萄酒貿易和分銷中心的角色。財政司司長在二零零八年八月訪問澳洲期間，駐悉尼經貿辦安排他與該國高層政府官員和葡萄酒業代表會面，促進兩地的葡萄酒貿易往來。我們又根據新聞從業員贊助計劃，邀請維多利亞、昆士蘭和西澳大利亞各省暢銷刊物酒評作家到訪香港，並與香港澳洲商會合辦活動，宣揚香港作為葡萄酒中心的優越條件。

3. 駐悉尼經貿辦確保聯絡對象了解香港最新的經濟情況。財經事務及庫務局局長到澳洲進行官式訪問期間，向當地的商界人士、學者和傳媒講述香港最新的經濟金融發展，特別提及香港特區政府面對全球經濟不景氣所採取的刺激經濟措施。香港特區政府公布二零零九至一零財政年度《政府財政預算案》後，我們舉行了預算案簡報會，闡釋香港與珠江三角洲地區經濟進一步融合，如何增強香港的潛力。

4. 新西蘭國家黨在二零零八年十一月的大選勝出後，駐悉尼經貿辦與新政府建立聯繫。駐悉尼經貿辦亦密切留意新政府推出的政策(特別是經貿政策)會否對香港造成影響。二零零九年二月，香港與新西蘭正式就訂立經貿合作協定恢復談判。

公共關係

5. 推廣《基本法》和宣揚香港成功落實“一國兩制”，繼續是駐悉尼經貿辦的重要推廣主題。律政司司長在澳洲進行官式訪問期間，向法律和司法界簡介“一國兩制”的安排如何增強香港作為國際都會和中國內地橋樑的實力。環境局局長和發展局局長訪澳期間，特別提到香港作為先進國際都會，如何致力締造優質生活環境和加強文物保育。

6. 文化推廣方面，駐悉尼經貿辦與墨爾本的澳洲影畫中心合辦《聚焦—杜琪峰電影回顧》，並參與在澳洲和新西蘭舉辦的五個主要電影節，在電影節中放映了多部精選香港電影。駐悉尼經貿辦也參與在奧克蘭舉辦的燈節，宣揚香港文化。這項節慶活動甚受當地市民歡迎。

投資推廣

7. 駐悉尼經貿辦的投資推廣組繼續物色和協助具潛力的澳洲和新西蘭公司在香港開展及／或擴充業務。我們特別因應香港特區《政府財政預算案》公布撤銷葡萄酒稅的措施，努力物色及接觸有意來港經營的產酒商和其他相關行業的公司。除一般的投資推廣活動外，投資推廣署又舉辦特別活動，包

括在墨爾本舉行“香港與佛山－投資中國的致勝之道”研討會和在悉尼舉行“香港與廣東－投資中國的致勝之道”研討會。自二零零八年七月至今，投資推廣組共新增了 25 個投資項目，其中 12 個已經完成，包括十家澳洲公司和兩家新西蘭公司的項目。

工作展望

8. 駐悉尼經貿辦會繼續主動接觸政界領袖、政府官員、商界人士和學者，宣揚香港是澳洲和新西蘭企業進軍中國和亞太區市場的理想據點。駐悉尼經貿辦也會繼續留意澳洲和新西蘭兩國與香港有關的發展動向。澳洲與香港於二零零九年四月簽訂《葡萄酒相關業務合作諒解備忘錄》後，駐悉尼經貿辦會贊助相關的宣傳活動，向商界推廣最新的貿易和投資機會。

香港駐悉尼經濟貿易辦事處
二零零九年六月

香港駐新加坡經濟貿易辦事處工作報告

香港駐新加坡經濟貿易辦事處(駐新加坡經貿辦)負責促進香港與東南亞國家聯盟(東盟)十個成員國¹的經貿關係，亦為香港與設於新加坡的亞太區經濟合作組織(亞太經合組織)秘書處和太平洋經濟合作議會秘書處的聯絡點。

商貿關係

2. 去年，駐新加坡經貿辦曾到區內11個城市進行逾30次職務訪問，除緬甸外²，行程遍及所有東盟成員國。我們藉着這些訪問，加強與區內政府部門／機構(特別是負責對外貿易、工商事務、財政及投資推廣的單位)、大使館、工商團體、智庫及經濟研究所的工作關係。我們又舉行商務講座及會議，把握機會向聯絡對象匯報香港最新的經濟動態，包括在《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(《安排》)下推出的最新市場開放措施，以及香港特別行政區(香港特區)政府為應付全球金融危機及經濟不景氣而採取的一系列措施。

3. 為在越南拓展投資及貿易機會，財政司司長曾俊華於二零零八年十二月率領商界代表團訪問越南河內。財政司司長及商界代表團曾與越南副總理阮生雄會面，並與工商部、投資計劃部、財政部、越南國家銀行和越南國家資本投資公司多名高層人員會晤。司長又代表香港特區政府簽署香港特區／越南全面性避免雙重徵稅協定。此外，他在香港貿易發展局(貿發局)舉辦的商務會議和港龍航空的晚宴上發表演說，晚宴是港龍慶祝在二零零八年十月開辦往返香港與河內客運航班。

4. 二零零九年二月，運輸及房屋局局長鄭汝樺以香港航運發展局主席身分，率領商界代表團前赴越南胡志明市及河內，推廣香港的航運服務。代表團與越南交通運輸部副部長、越南航海局局長等會面，並參觀越南的港口設施。局長又於胡志明市出席研討會及致開幕辭。

5. 為了促進香港在伊斯蘭金融服務方面的發展，駐新加坡經貿辦邀請馬來西亞國際伊斯蘭金融教育中心主任Rozali bin Mohamed Ali博士和伊斯蘭金融服務委員會總幹事Rifaat Ahmed Abdel Karim教授，分別於二零零八年十月和二零零九年二月透過訪客贊助計劃訪問香港。

6. 駐新加坡經貿辦與香港旅遊發展局(旅發局)於二零零八年十二月在馬來西亞吉隆坡和新加坡合辦酒會，介紹旅發局新成立的香港會議及展覽拓展

¹ 東盟成員國包括文萊、柬埔寨、印尼、老撾、馬來西亞、緬甸、菲律賓、新加坡、泰國及越南。

² 駐新加坡經貿辦正計劃在來年訪問緬甸。

部，以及香港作為亞洲首要會議、展覽及獎勵旅遊業中心的優勢。

公共關係

7. 駐新加坡經貿辦在年內舉辦並贊助了多項公關活動，加強與各界的聯繫。舉例說，二零零九年一月至二月，我們在新加坡舉行新春晚宴，邀請亞太經合組織秘書處、太平洋經濟合作議會秘書處及東盟各國使節出席，又與旅發局在印尼、泰國、新加坡、馬來西亞和菲律賓合辦新春晚宴。

8. 為促進香港與新加坡的藝術文化交流，駐新加坡經貿辦於二零零八年十二月贊助香港鋼琴神童沈靖韜舉行鋼琴獨奏會，並於二零零九年二月舉行酒會招待「進念·二十面體」和新加坡文化界人士。

9. 駐新加坡經貿辦於二零零九年三月首次在馬來西亞舉辦香港電影節，共放映八部由新晉導演和監製拍製的香港電影。駐新加坡經貿辦於二零零九年二月在吉隆坡舉行聯合記者會，宣傳電影節和香港電影發展局(電影局)的“香港電影：New Action”計劃，出席者包括電影局主席蘇澤光和由二十多人組成的香港影業代表團。記者會後舉行電影講座，讓馬來西亞的電影學生和傳媒有機會與香港的新晉電影導演和監製交流意見。

投資推廣

10. 投資推廣署聘請的顧問繼續在區內舉辦多項促進外來投資活動，宣傳香港的投資環境。二零零八年，顧問曾與100家公司接觸，並協助16家公司在香港開設辦事處，較二零零七年增加60%。

工作展望

11. 二零零九年，駐新加坡經貿辦會藉著香港政府高層官員到訪新加坡和出席亞太經合組織會議的機會，舉辦各項活動，向區內工商界介紹《安排》帶來的貿易和投資機會，以及香港促進經濟多元化的措施。我們亦會與旅發局和貿發局緊密合作，宣傳“香港美酒佳餚年”，以及推介香港特區參與二零一零年上海世界博覽會的活動。

香港駐新加坡經濟貿易辦事處
二零零九年六月

香港駐多倫多經濟貿易辦事處工作報告

香港駐多倫多經濟貿易辦事處(駐多倫多經貿辦)致力與加拿大主要商界團體及智庫建立緊密的伙伴關係，促進香港的經貿利益，並舉辦各類公關活動，提升香港的形象。

商貿關係

2. 報告期內，駐多倫多經貿辦舉辦或贊助連串商務活動和演講會，宣揚香港是主要金融和貿易中心及進入中國內地和亞洲其他地區的門戶，又到加拿大全國各地多所大學進行訪問和簡介，以吸引人才來港。

3. 二零零八年九月，投資推廣署署長在多倫多向 200 名商界領袖發表演說，講述香港的優勢。二零零八年十一月，商務及經濟發展局局長在溫哥華向 250 人演講，闡述香港應付全球金融危機的經濟計劃，以及香港的創新科技發展。二零零九年四月，環境局局長訪問多倫多和渥太華，與主要環保技術公司、環保團體和相關政府官員，宣傳香港的環保新措施，以及這些措施為外商締造的商機。二零零九年五月，財政司司長訪問溫哥華，向逾 500 名商界及社區領袖、智庫首腦、編輯和學生發表演說，講述香港的競爭優勢和商機。在渥太華，駐多倫多經貿辦亦與國會加港友好小組和港加商會在國會山莊合辦早餐研討會，邀請前聯邦外交部長及國際貿易部長艾民信作專題演講。研討會吸引逾 150 名國會成員、參議員、商界領袖和政府官員參加。

4. 駐多倫多經貿辦於二零零九年四月在本拿比舉辦研討會，讓香港科學園主席宣傳科學園的設施；並安排論壇，讓前香港大學副校長李焯芬向溫哥華的香港僑民講述香港的最新情況。我們也安排政府資訊科技總監，以及他率領的香港資訊科技商會／香港軟件外包聯盟代表團，在溫哥華發表演說。

5. 報告期內，駐多倫多經貿辦處長出訪了溫哥華、卡加利、阿伯達、蒙特利爾和哈利法斯，拜會國會議員、國會常務秘書和部長政策顧問、市長、主要工商組織主席和行政總裁、大學校長、智庫、以及其他學術和政商界輿論領袖，向他們闡述香港的最新情況。此外，駐多倫多經貿辦處長在港加商會於卡加利、愛民頓和哈利法斯舉辦的商務研討會上講話。

6. 為了讓加拿大學生得知有關香港中長期經濟發展和就業機會的最新資料，駐多倫多經貿辦在加拿大全國各地二十多所大學舉辦職業資料展覽，並為學生安排資料簡介會。

7. 駐多倫多經貿辦透過不同活動推廣《基本法》。我們以《基本法》為主題，在多所大學巡迴舉辦照片展覽，並與一個代表安大略省各大學的中國學生辯論小組合辦辯論活動。我們也在基本法推廣督導委員會海外工作小組召集人五月訪問溫哥華時舉辦活動，討論並推廣《基本法》。

8. 駐多倫多經貿辦為超過 20 個加拿大團體和個別人士(包括獲贊助訪客和新聞從業員)訪問香港的活動提供協助。我們也協助安排共建維港委員會訪問溫哥華，考察加拿大的海港發展和改善工作。

公共關係

9. 二零零八年六月至八月期間，我們與加拿大的中英文傳媒(包括加拿大廣播公司網絡、加拿大馬匹雜誌和網上刊物)合作，繼續宣傳奧運馬術比賽。我們又利用在多倫多、溫哥華和蒙特利爾舉行的龍舟節，宣傳香港和馬術比賽。

10. 駐多倫多經貿辦與駐加拿大香港旅遊發展局(旅發局)合辦多個推廣晚會，招待多倫多、溫哥華和蒙特利爾的傳媒工作者，與他們建立更緊密的關係。我們亦與旅發局合辦特別推廣活動，向報道美食美酒的傳媒及相關行業人士，推介香港為會議中心、國際葡萄酒中心和美食之都，以及“2009 香港美酒佳餚年”。

11. 駐多倫多經貿辦亦參與支持在多倫多、溫哥華和蒙特利爾舉行的電影節，放映超過 20 部香港電影，並利用香港影星到訪時，趁機宣傳香港電影業和香港國際影視展。

12. 駐多倫多經貿辦定期發出電子通訊，提供有關香港最新動態的資訊。我們並與安大略省商會共同設立特別網站，及推出電子雙周特郵，專載香港的商業新聞和特寫。此外，我們與加拿大最大商業雜誌《加拿大商業雜誌》合作，出版題為“香港－加拿大與中國的聯繫”的特刊，專題介紹香港的優勢，講解香港是企業進入中國內地和周邊地區營商的平台。

投資推廣

13. 駐多倫多的投資推廣組積極與加拿大資訊科技、通訊、商業及金融服務等重點界別聯絡，為超過 100 家公司提供服務。報告期內，再有 13 家加拿大公司在投資推廣組協助下，在香港設立業務。

工作展望

14. 駐多倫多經貿辦會繼續推介香港的商機，以及如何利用香港發展中國內地市場的商機。我們會舉辦活動，宣傳上海世界博覽會香港館的主題，以及“2009 香港美酒佳餚年”。我們又會促進加拿大與香港的文化和教育聯繫，提升香港在加拿大的形象。

香港駐多倫多經濟貿易辦事處
二零零九年六月